



疯狂的“菜园子”

为开辟“菜园子”，数十棵江岸护坡绿树被砍
周边小区有上百户，常年饱受臭气和蚊虫困扰
相关责任单位将出手共同整治江岸种菜行为

热线 调查

记者电话
17708339062
13637797567

“我们本来以为买的是一线江景房，不仅可以欣赏无敌江景，还能推开窗户吹吹江风。哪知道搬家入住一两年来，根本不敢开窗！不仅蚊子、苍蝇到处乱飞，还臭得很！”清明过后，随着气温逐日攀升，家住南岸区南滨路“江与江南”小区1、2、3、4栋的上百户居民十分烦恼。这一切，都因为小区楼下一片面积“辽阔”的菜地。“带着孩子到户外逛一圈，全身上下起码被叮出十多个蚊子包！根本不敢把孩子带到户外去玩耍、散步……”面对从小区外飘来的臭气和成群结队的蚊虫，居民们苦不堪言。

接到居民的投诉，4月9日，记者赶往现场，进行探访调查。

南岸区南滨路“江与江南”小区1、2、3、4栋楼下面积“辽阔”的菜地

闲置工地变成菜地 上百户居民饱受臭气蚊虫困扰

记者站在“江与江南”小区2栋8楼一户居民家中的落地窗前放眼望去，滔滔江水流过对岸的寸滩码头和美丽的寸滩大桥，让人心旷神怡。然而，收回目光，往楼下看去却是：东一块、西一块，横七竖八的菜地，还有露天粪坑、沤肥泡沫箱、臭水沟、塑料薄膜、搭架用的竹竿木棍……

这片菜地位于“江与江南”小区门前的星河路和南滨路之间，宽百余米，长数百米，目测至少有数千平方米，原来是一片闲置多年的商业地块。由于无人看管，“开荒”种菜的人越来越多，到目前为止，工地内“开垦”出大大小小的菜地上百块。

9日中午，记者跟随“菜农”们的脚步，从施工围挡的破洞钻进菜地，放眼望去，莴笋、生菜、空心菜、葱、辣椒、豇豆、茄子……市场里的很多蔬菜品种，这里几乎都能看到。

偌大的空地上，或碎石堆砌，或木板挡隔，或竹竿围挡，被分割成大小不同的小菜园，夹杂着或白或黑的塑料薄膜和废弃的垃圾，空气混杂粪便与有机物腐烂的馊臭，一股股扑面而来。

横七竖八的菜地和“水田”中，有不少忙碌的身影，他们或挥锄翻地，或弯腰除草，或挽起裤腿下田栽种空心菜……十分投入。

正在“水田”里栽种空心菜的吴大婶说，她原来就是附近的居民，后来开发了，她拿着补偿款在附近买了新房子，但仍放不下原来的老习惯，看到空地总想种点什么，见大家都在这里“开荒”种菜，她也忍不住，不仅挖了旱地种辣椒、豇豆、莴笋，还用废旧塑料布铺垫，围起一块“水田”种空心菜。她向记者透露：“自己吃不完，还能背到附近的盘龙和国际社区卖钱，一个月怎么都有上千元的收入嘞……”

腰斩江岸护坡绿树 防洪堤也被“占领”用以种菜

“江与江南”小区3号楼的居民李老师说告诉记者，楼下



江边有人正在开荒种菜

这片面积“辽阔”的菜地还不足以满足“菜农”种菜的热情，他们还在南滨路江岸护坡林背后的江岸防洪堤上种起了菜。

记者跟随李老师穿过南滨路江岸护坡林中一条隐秘的小路来到长江边的防洪堤上，这里靠近寸滩大桥，正对江北的寸滩港码头。记者看到，在长达上百米的防洪堤上，洪水消退后留下的泥沙被堆积成为菜地，江岸护坡上凡是遮挡的菜地光照的树木都被人拦腰砍断，多达数十棵，有的树木足有碗口粗细，看着让人心痛，许多竹子也被“菜农们”砍来搭豇豆、丝瓜等爬藤蔬菜的支架。

新开垦的菜地边摆放着大大小小的塑料桶、泡沫箱，里面浸泡着废弃的残根败叶，已经腐烂，散发出难闻的馊臭味。记者遇到一位正在卖力为蔬菜起垄的“菜农”谭嬢嬢，在和她攀谈中，记者得知她是附近一家小面馆的老板娘，因为没有占到“江与江南”小区楼下闲置工地的菜地，所以才找到江边的防洪堤上来“抢占”一块菜地，她已种了红薯、莴笋等蔬菜，还准备栽一些豇豆、丝瓜等夏季蔬菜，她热情地掀开一块捡来的彩条布，里面是她培育的菜秧。她告诉记者，这里今年春天才开垦出来，目前有十多位居民在这里种菜，最近不断有人得到消息，前来堤坝上“开荒”种菜。

社区联系相关单位 共同整治闲置地块种菜行为

对于这两处“菜地”，当地绝大部分居民都持反对意见，他们认为这些菜地的存在既影响市容，又污染环境，为了种菜积肥沤粪，搞得周围臭气熏天，蚊虫成群。特别是江岸防洪堤，原来是市民散步观江的公共场所，现在成为菜地，市民到江边游玩、欣赏风景根本无法下脚，为了种菜砍倒江岸护坡的长了多年的树木，让人既心痛又愤慨。

记者带着居民们反映的情况和意见来到负责该片区管理的南岸涂山镇红星社区，社区副主任梁波了解到这一情况后，向记者介绍：该片区属于原来的城郊接合部，社区一方面也联合镇里、城管、城建、规环等部门和当地派出所联合执法，对乱挖乱搭、开荒种菜的违法行为进行执法整治，另一方面对这部分居民进行宣传教育。腾滨路沿线的小沙溪公园和弹子石体育文化公园占地种菜的现象目前已基本得到整治，并有专人巡查劝导。

梁波说，居民们反映的“江与江南”小区楼下闲置工地，是原来洋人街搬迁后，留下的一段干涸的景区河道，属于美心地产的商业建设地块，因闲置多年，又没有专人看守执勤，就让部分喜欢种菜的人钻了空子，把闲置工地变成东一块、西一块的菜地。

梁波随即联系了美心地产商业地块管理的一位王经理，王经理称，这块闲置工地下个月就要动工开建，他们公司也准备马上出告示，希望种菜的人限期撤离，一周后将出动推土机等大型机械清场，推平菜地和粪坑等，为开工建设作准备。

对于南滨路江岸防洪堤上菜地，南岸区区长办的工作人员了解到情况后表示，这一行为违反了《中华人民共和国河道管理条例》，这位工作人员还表示，南滨路江边的防洪堤还兼具步道、观江长廊等市政设施功能，在防洪堤上种菜也违反了《重庆市市政设施管理条例》的相关内容，目前正在和南滨路建设发展中心联系，同时协调相关建设单位、市政、公安等部门，联手对南滨路原美心洋人街江岸进行清理整治，对江岸种菜和毁绿的违法违规行为进行取缔打击。

新重庆-重庆晨报记者 杨新宇 摄影报道

重庆今年汛期天气有多热，会有暴雨洪涝，高温日数多不多……

5月至9月 重庆气温比去年同期高0.7℃ 洪涝偏重

昨日，重庆市气象局发布消息，今年以来，截至2024年4月9日，我市气温偏高、降水偏多。全市平均气温11.3℃，较常年同期偏高1℃，较去年同期偏高0.5℃；全市平均降水量142.4毫米，较常年同期偏多近2成，较去年同期偏多3成。

那么，今年重庆汛期气候趋势会是怎么样的呢？

市气象局预计，2024年汛期5月至9月，重庆气候状况总体偏差，极端天气气候事件偏多，高温日数略多，暴雨洪涝偏重，有轻到中度气象干旱；相比去年同期，平均气温偏高0.7℃，平均降水量基本持平。

今年5月至9月与去年同期相比 气温偏高0.7℃、降水基本持平

预计今年汛期期间，5至9月，全市平均气温为25.8℃，较常年同期偏高0.8℃，较2023年同期偏高0.7℃。各地平均气温22.5~27℃，与常年同期相比，东南部的部分地区偏低0.2~0.5℃，其余地区偏高0.3~1.2℃；大部地区较去年同期偏高0.5~1℃。降水方面，汛期期间，全市平均降水量900毫米，较常年同期偏多2成，与去年同期基本持平。各地降水量750~1050毫米；大部地区较常年同期偏多1~3成。东南部和西南部比去年同期偏多3~4成，东北部偏少1~2成，其余地区持平。

今年6月至8月与去年同期相比

气温偏高0.6℃、降水略偏多

预计今年主汛期，6~8月，全市平均气温27℃，较常年同期偏高0.4℃，较去年同期偏高0.6℃。各地平均气温23.6~28.5℃，与常年同期相比，东部偏东地区偏低0.2~0.5℃，其余各地偏高0.3~1℃；大部地区较去年偏高0.5~1℃。降水方面，全市平均降水量600毫米，较常年同期偏多2成，较2023年同期略偏多。各地降水量450~730毫米；大部地区较常年同期偏多1~3成；与去年同期相比，东南部和西南部偏多3~5成，西部和中心城区偏少1成，其余地区持平。

今年汛期期间高温略多 暴雨洪涝偏重、强对流天气多发

2024年汛期(5~9月)暴雨日数(天)预测：今年汛期期间有19~21次强降水天气过程，较常年同期15次偏多，较2023年同期22次略少，但强度较2023年偏强。大部地区暴雨日数3~8天，东南部和东北部地区为暴雨洪涝高风险区。

2024年汛期(5~9月)强对流风险预测：2024年雷电、大

风、冰雹、短时强降水等强对流天气可能多发，西南部、东南部和东北部万州、忠县等地为强对流天气灾害较高风险区。

2024年汛期(5~9月)高温日数(天)预测：预测今年汛期，35℃以上高温日数大部地区10~45天，较常年8~41天和2023年7~44天略偏多；中心城区37℃以上高温日数25天左右，较常年16天和2023年22天偏多。极端最高气温大部地区为38~40℃，平坝、河谷地带可达42℃左右。

新重庆-华龙网记者 梁浩楠

相关新闻

未来三天天气预报

11日白天，重庆中东部地区阵雨或分散阵雨，其余地区阵雨转阴天多云，雨量小雨，局地中雨，气温11℃~27℃；中心城区阵雨转阴天多云，气温19℃~25℃。

11日夜到12日白天，各地多云，局地有阵雨，气温10℃~30℃；中心城区多云，气温18℃~29℃。

12日夜到13日白天，东南部地区阵雨，中西部地区阵雨转阴天多云，东北部地区阴天转阵雨或分散阵雨，雨量小雨，局地中雨，气温10℃~30℃；中心城区阵雨转阴天多云，气温19℃~29℃。 新重庆-上游新闻记者 石亨